

## “世界工厂”东莞 年用电量 首次突破千亿千瓦时

记者4日从南方电网广东东莞供电局获悉，2021年东莞全社会用电量首次突破1000亿千瓦时，达1001.18亿千瓦时，同比增长14.56%。

东莞是世界闻名的制造业城市，以外向型经济为主，汇聚了众多制造企业，被称为“世界工厂”。2021年，受经济稳中向好驱动和持续高温天气影响，东莞用电需求持续旺盛。

位于松山湖的广东生益科技股份有限公司是一家专业生产制造覆铜板的国家级高新技术企业。2021年以来，生益科技的生产能力一直满负荷运转，用电量节节攀升，全年用电量超过1亿千瓦时。据东莞供电局介绍，生益科技是东莞供电局支撑制造业发展的一个缩影，数据显示，2021年1-11月东莞制造业用电量596.90亿千瓦时，同比增长15.01%。

据东莞供电局介绍，用电量首次突破千亿千瓦时，也与近年来以电为中心的能源消费体系转型升级息息相关。据统计，2021年全年，东莞供电局共完成可量化电能替代电量5.26亿千瓦时，完成规模以上项目173个。

东莞市景图玻璃技术有限公司就是受益者。2021年以来，景图公司陆续投运了2台电窑炉，合计新装变压器2500千伏安。电窑炉投运之后，该公司立即扩大了产能，2021年全年用电量达990万千瓦时。

(李映民 李荻)

## 创新设计 成深圳“最佳土特产”

来深圳出差或旅游的人，返程时，往往会为一件事情苦恼，那就是给家人带什么土特产？在2021深圳设计周上，设计周联合策展人韩家英给出了自己的答案。

“很多外地朋友问我，深圳的土特产是什么？我的回答是创新设计。”韩家英说。已连续举办多届的深圳设计周，正把创新设计这一元素凸显出来，成为深圳闪亮的城市文化名片。

水贝珠宝、大芬油画、三联水晶、大浪时尚、华强北科技……近年来，“深圳制造”被“深圳设计”赋予文化底蕴，深圳的地理标志与文化产品实现有机结合，而大大小小的设计展会已成为推广城市形象、发展创新产业、孵化创意人才、体验美好生活的重要平台。

2021深圳设计周以“设计解决问题”为主题，包括“设计·韧性”“设计·融合”“设计·国潮”“设计·视界”“设计·器用”五大核心板块。

可以自己拼玩、组装的木家具，能够进行混凝土建造的3D打印机器人，造型各异的电风扇、蓝牙音响、韵味十足的文创产品……在设计周工业设计展区，小到日常生活，大到生产制造，处处都展现出创新设计的魅力。

“设计解决问题要回到问题的来源，其实就是回到我们的日常生活。”设计周联合策展人张宇星带来了特别项目“深圳公共建筑特展”，选择包括学校、医院以及文化建筑三大板块的23个典型项目，反映设计如何回到民生、关注民生。

在主展场深业上城，目之所及都是韩家英领衔设计的全新视觉符号“S”，“S”展板、“S”雕塑、“S”展旗……韩家英介绍，“S”是“Shenzhen”的首字母，其主色彩源自深圳的市花——簕杜鹃，展现深圳的魅力、活力、动力、创新力。

近年来，设计正成为深圳产业转型升级的重点和方向，包括服装、家具、珠宝、钟表、眼镜、皮革箱包等在内的传统产业，在设计上加大投入，不断吸收全球时尚要素，提升产品附加值。

华为手环6、SeqHPV分型基因检测、蓝牙血压计、智能车载消毒空气净化器……2021年11月24日，深圳市市场监督管理局公布了2021年“深圳伴手礼”名录，来自华为终端、华大基因等深圳本土公司设计生产的20件产品获得授牌。

自2008年联合国教科文组织授予“设计之都”称号以来，深圳把每年的12月7日定为“深圳创意设计日”，每年由财政拿出5亿元专项资金支持创意文化产业发展。

来自深圳市人力资源和社会保障局的数据，目前深圳拥有超过20万名工业设计师和从业人员。与产业的高度结合，也促使深圳的设计企业相继成立了近20个行业协会，将众多设计企业、设计师有效凝聚在一起。

“过去，国外企业找中国企业合作一般是代工模式。现在，越来越多的中外合作涉及设计环节，这是一个很大的进步和跨越。”深圳市工业设计行业协会创会会长刘志雄说。

从引入海内外设计人才，到扶持设计产业园区，再到设立文化创意产业基金，通过不断加大专项支持力度，“深圳设计”以文化与创新为纽带，在工业设计、平面设计、建筑设计、室内设计、时尚设计等方面成果卓著。如今，文化创意产业已成为深圳的四大支柱产业之一。

未来，深圳将持续擦亮“设计之都”名片，推动创意设计与先进制造业、现代建筑业、科技创新等融合发展，做大做强数字创意、现代时尚等战略性新兴产业集群，让设计更好赋能产品、赋能产业、赋能城市，推动经济社会高质量发展。

(王丰 李思佳)

# RCEP正式生效！ 聚焦全球最大自由贸易区四大看点

■ 于佳欣 谢希瑶 刘红霞 朱丽莉

吴书光 桑 彤

2022年1月1日，RCEP生效的消息刷屏了。RCEP即区域全面经济伙伴关系协定生效实施，意味着全球最大自由贸易区正式启航。

这个协定为何受到如此关注？记者采访相关人士与专家进行解读。

### 看点一：这个协定有多重要？

RCEP现有15个成员国，包括中国、日本、韩国、澳大利亚、新西兰5国以及东盟10国，从人口数量、经济体量、贸易总额等三个方面看，均占全球总量约30%。

历经8年谈判，RCEP于2020年11月15日签署。2022年元旦当天，RCEP对文莱、柬埔寨、中国、日本、新西兰等10国正式生效。剩余成员国也将在完成国内批准程序后陆续生效实施。

“在疫情冲击下，RCEP仍如期签署和生效，对外发出反对单边主义和贸易保护主义，支持自由贸易和维护多边贸易体制的强音，有助于为区域乃至全球疫后经济复苏提振信心。”对外经济贸易大学中国WTO研究院院长屠新泉说。

货物贸易零关税产品数整体上超过90%，服务贸易和投资开放水平显著高于成员国间原有双边自贸协定……涵盖20个章节，RCEP包含贸易、投资自由化和便利化的方方面面，体现出全面、现代、高质量和互惠的特点。

商务部研究院亚洲研究所副所长袁波说，RCEP大幅降低了各成员国的贸易和投资成本，将有力促进区域内贸易投资往来，提升区域产业链供应链韧性，助力各国抵御外部经济动荡和冲击。

联合国贸发会议报告评价：这一协定生效，将大大推动区域内部和其他经济体对该地区的外国直接投资增长。

商务部副部长任鸿斌表示，RCEP协定的生效实施是中国对外开放新的里程碑，为构建新发展格局提供有力支撑，也将为中国以及世界经济增长注入新的动力。

### 看点二：为企业带来怎样的机遇？

对企业来说，RCEP生效后最大的好处，莫过于降低关税后带来的进口成本降低和出口机遇增多。

根据RCEP协定，最终，86%的日本出口



至中国的产品将实现零关税，同时中国出口至日本88%的产品将享受零关税待遇。

中国和日本首次建立自贸关系并实现双边关税减让，包括部分水产品及蔬菜产品。

“不久前，一笔日本客户的1000吨鮭鱼产品订单回来了！”山东美佳集团有限公司常务副总裁郭晓华说，原来客户从东南亚国家进口这一产品，因为RCEP关税降低，订单又重回中国。“随着逐年降税，相信订单还会越来越旺。”这家以加工出口销售冷冻水产品、蔬菜为主的企业，对政策红利感受尤为明显。

扩市场、固链条、享服务——商务部国际贸易关系司副司长杨正伟这样概括RCEP生效实施给企业带来的利好。

既促贸易，也利投资。“协定实施无疑将吸引更多外资进入泰国，特别是作为泰国最主要外商直接投资来源国之一的中国。”泰中罗勇工业园董事、高级顾问徐根罗说，取消关税、减少非关税壁垒等措施将会提高中泰供应链的融合度。

RCEP中有一条非常重要的“原产地累积规则”。根据该规则，只要产品在加工过程中实现的增值部分属于15个成员国，且累计增值超过40%即可享受相应关税优惠。

“这一规则将有力推动区域内生产成本最小化和贸易效率最优化，有利于加强区域内产业链供应链合作。”商务部新闻发言人高峰说。

### 看点三：国内消费者如何受益？

新西兰奶粉、韩国药妆、日本电子设备、泰国榴莲等是北京居民张女士购物车的“常客”。“关税降低，我们买进口商品会更便宜，消费选择余地会更大。”她说。

更多的选择，更低的价格，更快的速度……优质、实惠、便捷——这是RCEP生效给消费者带来的三个关键词。

RCEP生效当天，大批产品关税立降为零。中国与东盟、澳大利亚、新西兰之间的立即零关税比例超过65%，与韩国相互立即零关税比例达到39%和50%，与日本相互立即零关税比例分别达到25%和57%。

降税完成后，中国从东盟进口的椰子汁、菠萝制品、纸制品，从日本进口的电磁炉、烤箱等都将逐步免除关税，更多物美价廉的商品将会进入消费者购物车。

不仅更多，而且更快。对于易腐货物，如

## 恒大集团：海花岛已投入810亿元，正在不折不扣地积极整改

1月3日晚间，恒大童世界集团针对公司海花岛39栋建筑被拆一事作出了回应。

恒大童世界集团表示，2021年12月30日，儋州市综合行政执法局给恒大下发了海花岛39栋建筑《行政处罚(限期拆除)决定书》，该决定书仅针对位于2号岛的2-14-1地块39栋楼，不涉及海花岛其他地块，也就是不涉及60567户已收楼业主及628户未收楼业主的地块和楼宇。恒大方面将按照决定书的指引，积极沟通、妥善处理。

2021年12月30日，海南省儋州市综合

行政执法局对恒大童世界集团旗下的儋州信恒旅游开发有限公司下发了《行政处罚(限期拆除)决定书》，称位于儋州市白马井镇海花岛2号岛三(六)期项目共建设39栋楼，总建筑面积434941.46平方米，因违法取得的规划许可证已被撤销、项目存在违反《中华人民共和国城乡规划法》第四十条之规定情形，依据规定，现责令该公司在10日内自行拆除上述违法建筑物。如逾期不拆除，执法局将依法组织拆除。

海花岛项目是恒大集团在海南投资开发

的重大项目。

2010年10月14日，儋州市政府通过招商引资与恒大集团签订了《海南省儋州市白马井填海项目投资开发框架协议》；2012年8月30日，国家海洋局组织专家对《儋州市白马井海花岛旅游综合体区域建设用海规划海洋环境影响专题》进行评审；2012年12月3日，国家海洋局海洋环境保护司出具了《关于对儋州市白马井海花岛旅游综合体区域建设用海规划海洋环境影响专题篇章审查意见的函》；2012年12月14日，国家海洋局批复了

《儋州市白马井海花岛旅游综合体区域建设用海规划》；截至2013年8月28日，恒大取得了全部《海域使用权证书》；自2015年起，恒大陆续通过公开招拍挂方式取得土地使用权，并开始开发建设。经过六年多的建设，海花岛已累计投入约810亿元。

恒大童世界集团表示，2017年以来，恒大方面根据环保、海洋督察对海花岛提出的海洋生态修复、涵管桥整改等要求，正在坚定不移、不折不扣地积极整改。

(来源：澎湃新闻)

## 上海税收“百亿楼”折射高质量发展新脉动

■ 杨金志 何欣荣 郭敬丹

101.4亿元——这是上海市静安区恒隆广场在2021年贡献的总税收，为上海楼宇经济、总部经济发展增添了新注脚。

而在黄浦江对岸，位于浦东新区陆家嘴的国金中心，同样有望在2021年实现税收百亿元。

“百亿楼”接连诞生，折射高质量发展新脉动。

“百亿楼”什么样？“总建筑面积超27万平方米，其中的两幢办公楼面积达16万平方米。”恒隆地产高级董事彭兆辉介绍，恒隆办公大楼内知名企业众多，如全球奢侈品巨头LVMH、全球五大房产咨询公司之一的戴德梁行等。其购物商场内则云集100多个国际知名品牌如LV、爱马仕、迪奥等。

国金中心则吸引了大量金融企业、专业服务机构的落户，其商场内云集了超过250



家国际顶级零售店和全球旗舰店。如资生堂旗下高端化妆品品牌御银座2021年首次进入中国，就把全球精品旗舰店开在了国金中心商场里。

“百亿楼”的成长，离不开消费能级提升、产业生态成型、营商环境优化等丰沃土壤。

“受疫情等因素影响，高端线下消费回流国内市场，恒隆的‘购全球’平台承接了这些需求。”上海市静安区投资促进办公室主任龙芳说。当前，上海正在建设国际消费中心城市，吸引全球品牌以首发、首秀、首店等形式

挖掘中国消费潜力。感受中国大市场的魅力，恒隆广场所在的南京西路是一个窗口。上海市静安区商务委员会主任沈虹说，如果把南京西路比作一个植物群落，既有高大的“乔木”如恒隆广场内的奢侈品品牌，也有“灌木”如久光百货集聚的中高端一线品牌、轻奢品牌、设计师品牌，还有“草本植物”如南京西路沿线大量的概念店、便利店、品牌集合店、名特商店等。

产业生态的成型也是催生“百亿楼”的密钥。从商贸龙头企业开始，越来越多的产业链上下游企业入驻恒隆广场。毕马威中国政府

楼宇经济高速、高效、高品质发展。

“百亿楼”的诞生并非一朝一夕。2001年，恒隆在繁华的上海市静安区南京西路开业；2007年，成为上海第一幢税收“月亿楼”；2010年，成为上海第一幢税收“月双亿楼”……20年来，伴随“百亿楼”成长的还有上海营商环境的不断优化。

“优化营商环境，只有‘升级版’没有‘休止符’。”上海市静安区委书记于勇说，既要有资金、人才等大的配套政策，也有从小处着眼，想在前面、做在前面。比如，进一步扩大“白领午餐”覆盖面等看似小、实则不小的事。“构建新发展格局，只有努力把营商环境做得更好，才能吸引更多的高端要素、高端资源形成汇流效应。”

对营商环境的重视，同样体现在陆家嘴金融城的实践中。从2021年开始，陆家嘴金融城在区域的税收“亿元楼”中试点“楼事会”制度，逐步形成“楼长—楼事会—楼宇党群服务站—楼宇党群组织联盟—楼事工作联席会议”的工作网络。一幢“亿元楼”好比一个垂直社区，入驻企业就是这个社区的居民。陆家嘴管理局相关负责人说，通过楼事会平台，吸引政府、企业和社会各方参与，打通服务楼宇经济“最后一公里”。

统计显示，2021年陆家嘴税收“亿元楼”约110幢，静安的税收“亿元楼”有望达到80幢。2022年，上海的楼宇经济、总部经济将继续扩容，为上海打造国内大循环的中心节点和国内国际双循环的战略链接提供重要支撑。

(据新华社)